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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi,
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sa inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane,

suma
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
1. a) Mykeny a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-4
b) A - faisz, B - prawda, C-faisz | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
b) 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpo-
wiedzi
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi
2. clA, d B 2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi 0-2
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
prawnych odpowiedzi
3. a) lllw. p.ne. a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
b}V w. p.n.e. 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
b) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
4, a) Neron a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-3
b) Konstantyn | Wielki 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
c) Teodozjusz | Wielki odpowiedzi
b) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
c) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
5. a) ustrgj — cesarstwo (halezy a) 2 pkt - podanie poprawnej nazwy ustroju 0-3
uznac takze: monarchial i formy rzadow
forma - pryncypat 1 pkt - podanie poprawnej nazwy ustroju lub
b) Np. Oktawian, podobnie jak podanie poprawnej formy rzadow
Cezar, skupit wiadze w swoich 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
rekach, ale w odréznieniu od odpowiedzi
Cezara stworzyt jednoczesénie b) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
pozory zachowania instytucji re- | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
publikanskich. odpowiedzi
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suma
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
6. al 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
7. a) prawda, b) prawda, c) prawda, | 4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi 0-4
d) fatsz 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi
8. Dobrawa 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
9. a) Otton Il a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
b) Np. Otton Il gtosit koncepcje 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odnowienia uniwersalistycznego | odpowiedzi
cesarstwa rzymskiego. Jego b) 1 pkt - podanie petnej poprawnej odpowiedzi
wiadzy cesarskiej miaty podlegac | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepetnej, cze-
panstwa/Kkrainy chrzescijanskie, | sciowo lub caikowicie niepoprawnej odpowiedzi
symbolizowane przez niewiasty
W pokionie - Wiochy (Romal),
Niemcy (Germanial, Francja
(Galia) i Stowianszczyzna
chrzescijaniska (Sclavinia). Cesarz
mial by¢ zwierzchnikiem swiec-
kich i duchownych poddanych,
na co wskazuje sposob jego uka-
Zania - na tronie z atrybutami
wiadzy, w otoczeniu mniejszych
postaci dostojnikow swieckich
iduchownych.
10. al symonia 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi 0-3
b) nepotyzm 2 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpowiedzi
¢) nikolaizm 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi
1. a) np. epidemia dzumy (czarnej a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-3
Smierci, zarazy morowej) w Eu- 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
ropie w XIV stuleciu odpowiedzi
b) np. skutek spoteczny - spadek | b) 2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpo-
liczby ludnosci (w Europie) wiedzi
skutek gospodarczy - upadek 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
rzemiosta, upadek rolnictwa 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi
12. przywilej jedinensko-krakowski 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
13. a) karawela a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-5
b) np. wysokie burty - dobrze 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
chronity statek przed oceaniczny- | odpowiedzi
mi falamii zwiekszaty tadownosé | b) 4 pkt — podanie dwoch poprawnych elemen-
jednostki; poszycie burtowe téw konstrukcji i dwoch walorow
{karawelowe) faczone na styk — 3 pkt - podanie dwéch poprawnych elementow
zwiekszenie szybkosci statkow konstrukcji i jednego waloru
poprzez zmniejszenie ich wagi;
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suma
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
duza powierzchnia zagli - lepsze | 2 pkt - podanie dwoch poprawnych elementow
wykorzystanie wiatréw na oce- konstrukcji lub jednego poprawnego elementu
anach; konstrukcji i jednego waloru
bocianie gniazdo - zwiekszenie 1 pkt - podanie jednego poprawnego elementu
szZans na zauwazenie niebezpie- | kKonstrukcji
czenstwa, np. piratow (linii brze- | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepopraw-
gowej) nych odpowiedzi
14, a) zbor a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-4
b) np. surowe, ascetyczne 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
wnetrze, brak zdobien, obrazéw, | odpowiedzi
rzezb b) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
c) eucharystia [komunial 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
i chrzest odpowiedzi
€) 2 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpo-
wiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
prawnych odpowiedzi
15. sejm walny - b), el 4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi 0-4
sejmiki ziemskie - ¢), d) 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czterech nie-
poprawnych odpowiedzi
16. a) Ignacy Loyola 2 pkt - podanie dwaoch poprawnych odpowiedzi 0-2
b) Towarzystwo Jezusowe, nale- | 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
2y uznac takze: jezuici 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
prawnych odpowiedzi
17. el A bl B 2 pkt - podanie dwach poprawnych odpowiedzi 0-2
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
prawnych odpowiedzi
18. a) hugenoci - okreslenie stoso- a) 2 pkt - podanie dwoéch poprawnych odpo- 0-4
wane we Francji na protestan- wiedzi
tow wyznania kalwinskiego; 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
galera - okret, ktérego giownym | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
napedem byty wiosia prawnych odpowiedzi
b) Np. Naciski wywierane na b) 2 pkt - podanie dwaéch poprawnych odpo-
hugenotéw w celu przymuszenia | wiedzi
ich do wyrzeczenia sie wyzhania, | 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
przesladowania hugenotdw we 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
Francji, ucieczka hugenotow prawnych odpowiedzi
z Francji - to wszystko spowo-
dowalo oslabienie gospodarcze
Francji, upowszechnienie sie kal-
winizmu w krajach, do ktérych
emigrowali hugenoci, zmiane
miedzynarodowedo wizerunku
Francji na niekorzysc¢ - jako Kra-
ju nietolerancyjnegdo.
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suma
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
19. al 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
20, a)l wojna poéinocna w Europie a) 1 pkt - podanie petnej poprawnej odpowiedzi 0-3
w latach 1700-1721 (moznha 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepeinej
uznac takze odpowiedz: na prze- | odpowiedzi, podanie czesciowo lub catkowicie
fomie XVII i XVII w.) hiepoprawne]j odpowiedzi
b) Rzeczpospolita Obojga Na- b) 2 pkt - podanie dwdch poprawnych odpo-
rodow (Polska). Rzeczpospolita wiedzi
wiadat August Il Sas (Mocny) pa- | 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
nujacy zarazem w Saksonii, ktora | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
byla strong w konflikcie, wiec prawnych odpowiedzi
panstwa uczestniczace w wojnie
traktowaty Polske jako sprzymie-
rzetica Saksonii, mimo ze Polacy
hie przystapili do wojny.
21. al dynastia Burbonhéw a) 1 pkt - podanie petnej poprawnej odpowiedzi 0-4
b) - przed, - po, - po 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
b) 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpo-
wiedzi
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi
22. d), el 1 pkt za kazde poprawne zaznaczenie 0-2
23. al Jan (Henryk) Dabrowski al 1 pkt - podanie petnej poprawnej cdpowiedzi 0-4
b) wojna w obronie Konstytucji 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepetnej, cze-
(3 maja lub wojna z roku 1792), sciowo lub catkowicie niepoprawnej odpowiedzi
insurekcja (powstanie) kosciusz- | b) 2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpo-
kowska (lub wojna z roku 1794) wiedzi
c) Polacy z zaboru austriackiego, | 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
czyli z Galicji wcieleni do wojska | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
zaborcy prawnych odpowiedzi
¢} 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
24. clA d B 2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi 0-2
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwoch niepo-
prawnych odpow iedzi
25. a) Wiosna Ludow al 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-3
b) Zgromadzenie Prawodawcze; | 0 pkt- brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
uzasadnienie: np. Zgromadzenie | odpowiedzi
Prawodawcze uchwalaio ustawy, | b) 2 pkt — podanie poprawnej oceny i argumen-
wobec ktorych prezydent nie tacji
posiadat prawa weta, nie mogt 1 pkt - podanie poprawnej oceny
tez rozwiazac Zgromadzenia. 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
Rada Ministréw byta politycznie | oceny
odpowiedzialna przed Zgro-
madzeniem Prawodawczym,
a przed prezydentem tylko kon-
stytucyjnie.
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suma
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow

26. a) ziemie Krolestwa Polskiego a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-4
b) nadanie chiopom ziemi na 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
wiasnos¢ (uwiaszczenie chio- odpowiedzi
pow) b) 1 pkt - podanie poprawne]j odpowiedzi
c) W zaborze pruskim uwiasz- 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
czenie rozpoczelo sie juz okoio odpowiedzi
1807-1808 r., lecz proces ten ¢) 2 pkt - podanie dwaoch poprawnych odpo-
rozwijat sie stophiowo, np. wiedzi
W 1823 r. hastapilo czesciowe 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
uwiaszczenie chiopow w Wielkim | 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-

Ksiestwie Poznanskim. Proces prawnych odpowiedzi
uwiaszczeniowy w Prusach trwat

az do 1872r. (nalezy uznac kazda

Z wymienionych dat).

W zaborze austriackim uwtasz-

czenie nastapitow 1848 r.

27. a) powstania styczniowego a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-2
b) Np. kucie kos przez polskich 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
powstancow (przerabianie kos odpowiedzi
przez polskich powstancow b) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
na bron) 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej

odpow iedzi
28. a), c), f) 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi 0-3
2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi
29. b), el, f) 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi 0-3
2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi

30. a) Chiny 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi 0-3
b) Afryka 2 pkt - podanie dwach poprawnych odpowiedzi
c) 1904-1905 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedzi

31. a) Autor wspoiczuje robotni- a) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-4
kom angielskim. 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
b) np. Gwattowny rozwaoj prze- odpowiedzi
mysiu (zwtaszcza ciezkiego) b) 3 pkt - podanie poprawnej oceny i dwoch
przyczynit sie do degradaciji argumentow
srodowiska naturalnego (wyrab | 2 pkt - podanie poprawnej oceny i jednego
lasow, eksploatacja z162) oraz argumentu
powstania dzielnic robotniczych, | 1 pkt - podanie poprawnej oceny
w ktérych robotnicy fabryczni 0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
czesto egzystowali w fatalnych oceny
warunkach. Rozwaoj przemysiu
ciezkiego wptynat na wycinke
lasow, a takZze na zanieczysz-
czenie atmosfery. Mechanizacja
produkcji paradoksalnie nie
ulzyta w pracy robotnikom, ale
spowodowala zwiekszanie norm
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suma
Zadanie Oczekiwane odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
produkcji, wieksza wypadkowosé
przy pracy, a w efekcie - wy-
czerpanie fizyczne i psychiczne.
Autor opisat brud, hatas, zapylone
powietrze, degradacje srodowi-
ska miejskiego, parkow, ciezkie
warunki pracy.
32. al Rosja 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi 0-3
b) Mikotaj Il 2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
c) rewolucja 1905 r. 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie trzech niepo-
prawnych odpowiedazi
33. alA, d B 2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi 0-2
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
prawnych odpowiedzi
34. a) wschodnim 4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowie- 0-4
b) centralnych dzi
c) 1917 3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi
d) Brzesciu Litewskim 2 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi
1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie czterech nie-
poprawnych odpowiedzi
35. c) 1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi 0-1
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie niepoprawnej
odpowiedzi
36. a) Jozef Pilsudski 2 pkt - podanie dwéch poprawnych odpowiedzi 0-2
b) Jozef Haller 1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak odpowiedzi, podanie dwéch niepo-
prawnych odpowiedzi
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